
แผนการจัดการเรียนรู้ 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ สังคมศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม    สาระท่ี 4 ประวัติศาสตร์ 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 พัฒนาการของอาณาจักรสุโขทัย    ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 1 
เรื่อง การสถาปนาอาณาจักรสุโขทัย      จำนวน  60 นาที 
ผู้สอน นายรัตน์ชนะพงศ์  ธิต๊ะยา       สอนวันที่ 13/ ม.ค. /2568 
 
1. มาตรฐานการเรียนรู้ 
  มาตรฐาน ส 4.3 เข้าใจความเป็นมาของชาติไทย วัฒนธรรม ภูมิปัญญาไทย มีความรัก ความภูมิใจ
และธำรงความเป็นไทย 
 
2. ตัวช้ีวัด  
  ม.1/2 วิเคราะห์พัฒนาการของอาณาจักรสุโขทัยในด้านต่างๆ 
 
3. สาระการเรียนรู้ 
 การสถาปนาอาณาจักรสุโขทัย และปัจจัยที่เก่ียวข้อง (ปัจจัยภายในและปัจจัยภายนอก) 
 
4. สาระสำคัญ     

ดินแดนก่อนที่เป็นอาณาจักรสุโขทัยนั้นมีทำเลที่เหมาะสมและมีปัจจัยเกื้อหนุนที่นำไปสู่การสถาปนา
เป็นอาณาจักรสุโขทัย 

 
5. สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 

1. ความสามารถในการสื่อสาร 

2. ความสามารถในการคิด  

 
6. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
         1. ใฝ่เรียนรู ้             
         2. มุ่งม่ันในการทำงาน 
 
7. จุดประสงค์การเรียนรู้           

1. นักเรียนสามารถอธิบายความเป็นมาก่อนการสถาปนาเมืองสุโขทัยเป็นราชธานีได้(K)   
2. นักเรียนสามารถวิเคราะห์ปริศนาคำใบ้สุโขทัยได้ได ้(P)    
3. นักเรียนเห็นความสำคัญการสถาปนาเมืองสุโขทัยเป็นราชธานีได้(A)  

 



8. กิจกรรมการเรียนรู้  (วิธีสอนแบบ  สืบเสาะหาความรู้ (Inquiry Method : 5E)) 
     ขั้นที่ 1  กระตุ้นความสนใจ  

1. ครูให้นักเรียนดูวีดิทัศน์เกี ่ยวกับการสถาปนาอาณาจักรสุโขทัยและรูปภาพอาณาจักร
สุโขทัย แล้วให้นักเรียนตอบคำถาม  ต่อไปนี้ 

  - ก่อนการสถาปนาเมืองสุโขทัยเป็นราชธานี เมืองสุโขทัย    มีลักษณะอย่างไร 
  - ปัจจัยใดบ้างที่สนับสนุนให้อาณาจักรสุโขทัยเป็นราชธานียาวนานนับ 200 ปี 
  ครูคอยกระตุ้นให้นักเรียนทุกคนมีส่วนร่วมในการตอบคำถาม 
  2. นักเรียนตอบคำถามกระตุ้นความคิด 

 - การสถาปนาอาณาจักรสุโขทัยมีความสำคัญอย่างไรต่อประวัติศาสตร์ชาติไทย อธิบาย
เหตุผล 

 ขั้นที่ 2   สำรวจค้นหา 
  1. นักเรียนและครูร ่วมกันศึกษาความรู ้ การสถาปนาอาณาจักรสุโขทัยจากโปรแกรม 

PowerPoint เรื่อง 
-  ก่อนการสถาปนาเมืองสุโขทัยเป็นราชธานี เมืองสุโขทัย มีลักษณะอย่างไร 

  -  ปัจจัยภายในใดบ้างที่นำไปสู่การสถาปนาอาณาจักรสุโขทัย 
  -  ปัจจัยภายนอกใดบ้างท่ีเอ้ือต่อการสถาปนาอาณาจักรสุโขทัย  
  -  ปัจจัยใดบ้างที่มีอิทธิพลต่อพัฒนาการในสมัยสุโขทัย 
     2. นักเรียนตอบคำถามกระตุ้นความคิด 
  - ถ้านักเรียนต้องการศึกษาความรู้เกี่ยวกับการสถาปนาอาณาจักรสุโขทัย นักเรียนสามารถ
ศึกษาได้จากอะไรบ้าง 
  ศิลาจารึกพ่อขุนรามคำแหงมหาราช ศิลาจารึกในสมัยสุโขทัย บันทึกของขอมสมัยโบราณ 

ขัน้ท่ี 3   อธิบายความรู้ 
  1. นักเรียนนำความรู้ที่ได้จากการศึกษามาอธิบายให้เพื่อนๆ ในห้อง ผลัดกันซักถามข้อสงสัย 
หากประเด็นใด   ยังไม่ชัดเจน ให้นักเรียนสืบค้นข้อมูลจากแหล่งอื่นๆ เพิ่มเติม แล้วนำมาอภิปราย
ร่วมกันจนทุกคนมีความเข้าใจชัดเจน 
  2. นักเรียนตอบคำถามกระตุ้นความคิด  

   - ปัจจัยใดบ้างที่นำไปสู่การสถาปนาอาณาจักรสุโขทัย 
ขั้นที่ 4   ขยายความเข้าใจ 

  1. นักเรียนทำใบงานที่ 4.1 เรื ่อง ปริศนาคำใบ้สุโขทัยอะไรเอ่ย เมื่อทำเสร็จแล้วช่วยกัน
ตรวจสอบความถูกต้องและเติมเต็มคำตอบให้สมบูรณ์  
ขั้นที่ 5   ตรวจสอบผล 
  1. นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันสรุปความรู้เรื่อง การสถาปนาอาณาจักรสุโขทัย และปัจจัยที่มี
อิทธิพลต่อพัฒนาการในสมัยสุโขทัย 



9. สื่อ/นวัตกรรมการเรียนรู้ 
1. PowerPoint เรื่อง การสถาปนาอาณาจักรสุโขทัย 

2. วีดิทัศน์เกี่ยวกับการสถาปนาอาณาจักรสุโขทัย  

3. รูปภาพอาณาจักรสุโขทัย 

10. แหล่งเรียนรู้ 
1. ห้องเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 

 

11. การวัดและประเมินผลการเรียนรู้ 
วิธีการวัด เครื่องมือวัด เกณฑ์การประเมิน 

การประเมินชิ้นงาน/ภาระงาน แบบการตรวจสอบความถูกต้อง ผ่านระดับ ดี ขึ้นไป 

การสังเกตพฤติกรรม แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียน ผ่านระดับ ดี ขึ้นไป 

 

เกณฑ์การประเมินชิ้นงาน/ภาระงาน 

 

รายการประเมิน 
ระดับคุณภาพและเกณฑ์ 

ดีมาก (3) ดี (2) ปรับปรุง(1) 

1.ความครอบคลุมของ

เนื้อหา 

ชิ้นงานครอบคลุม

เนื้อหาวิชาและมีความ

หลากหลาย 

ชิ้นงานครอบคลุมเนื้อหา

ของรายวิชา แต่ไม่มี

ความหลากหลาย 

ชิ้นงานไม่ครอบคลุม

เนื้อหาของรายวิชา และ

ไม่มีความหลากหลาย 

2.ความชัดเจนและความ

สมบรูณ์ 

สรุปองค์ความรู้ได้เข้าใจ

ง่าย  ชัดเจน และ

สมบรูณ์ 

สรุปองค์ความรู้ได้เข้าใจ

ง่ายมีความชัดเจน

พอสมควร 

สรุปองค์ความรู้เข้าใจ

ยาก ขาดความชัดเจน 

3.ตรงต่อเวลา ส่งงานภายในเวลาที่

กำหนด 

ส่งงานช้ากว่ากำหนด

เล็กน้อย 

ส่งงานช้ากว่ากำหนด

มาก 

 

เกณฑ์การประเมินผลกิจกรรม 

 คะแนนรวม ระดับ 3 หมายถึง ดีมาก 

  ระดับ 2 หมายถึง ดี 

  ระดับ 1 หมายถึง ปรับปรุง 



เกณฑ์ประเมินการสังเกตพฤติกรรมการเรียนของนักเรียน 

 

รายการประเมิน 
ระดับคุณภาพและเกณฑ์ 

ดีมาก (3) ดี(2) ปรับปรุง(1) 

1.ความสนใจตั้งใจเรียน มีความสนใจตั้งใจเรียน

สม่ำเสมอ 

มีความสนใจ ตั้งเรียน

เป็นบางครั้ง 

มีความสนใจ ตั้งใจเรียน

น้อย 

2.ความกระตือรือร้น มีความกระตือรือร้นใน

การเรียนมาก 

มีความกระตือรือร้นใน

การเรียนน้อย 

ไม่กระตือรือร้นที่จะ

เรียน 

3.การแสดงออก มีความ กล้าแสดงออก

ด้วยความเต็มใจ  มี

ความมั่นใจในการแสดง

ความคิดเห็น 

มีความกล้าแสดงออกแต่

มีความเขินอายอยู่บ้าง 

ไม่มีความมั่นใจในการ

แสดงความคิดเห็น 

ไม่กล้าแสดงความออก/

ไม่ค่อยพูด 

 

เกณฑ์การประเมินพฤติกรรมการเรียนรู้ 

คะแนนรวม ระดับ 3 หมายถึง ดีมาก 

  ระดับ 2 หมายถึง ดี 

  ระดับ 1 หมายถึง ปรับปรุง 

    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้ 
ผลการจัดการเรียนรู้  ( นักเรียนทั้งหมด ………………… คน )  
นักเรียนผ่านเกณฑ์การประเมิน ระดับด ี............ คน   คิดเป็นร้อยละ............  
นักเรียนผ่านเกณฑ์การประเมิน ระดับปานกลาง............ คน คิดเป็นร้อยละ............  
นักเรียนผ่านเกณฑ์การประเมิน ระดับปรับปรุง............ คน  คิดเป็นร้อยละ............  
 
ผลการประเมินพฤติกรรมระหว่างเรียน 
............................................................................................................................. .................................................
.................................................................................. ............................................................................................  
ปัญหาและอุปสรรคระหว่างการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน 
............................................................................................................................. .................................................
............................................................. .................................................................................................................  
การปรับปรุงและพัฒนา 
............................................................................................................................. .................................................
.............................................................. ................................................................................................................  

ลงชื่อ......................................................ครูผู้สอน  
  (............................................................)  
ตำแหน่ง………………………………..  

 

ความเห็นของหัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้
............................................................................................................................. .................................................
......................................................... ....................................................................................................................  

ลงชื่อ...................................................... ผู้ตรวจสอบ 
 (.............................................................)  
หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้……………………… 

 ความเห็นของผู้บริหารโรงเรียน 
............................................................................................................................. .................................................
.................................................................................. ..............................................................................  

ลงชื่อ...................................................... ผู้ตรวจสอบ 
         (นางณัชชา    ทาทอง)  
 ผู้อำนวยการโรงเรียนบ้านห้วยทราย 

 
 



 

 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 



 

สื่อการเรียนรู้ 
1. PowerPoint เรื่อง การสถาปนาอาณาจักรสุโขทัย 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2. วีดิทัศน์เกี่ยวกับการสถาปนาอาณาจักรสุโขทัย 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

https://www.youtube.com/watch?v=pUMNyOKHIY4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=pUMNyOKHIY4


3. รูปภาพอาณาจักรสุโขทัย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ใบงานปริศนาคำใบ้สุโขทัยอะไรเอ่ย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



ใบงานปริศนาคำใบ้สุโขทัยอะไรเอ่ย(เฉลย) 

 

 


